.Exercício 1 - Uma gota de água a 27 °C está em contato com o ar e tem um diâmetro de 0.5 mm. Se a pressão manométrica no interior da gota é de 5.8 g/cm2, calcular o valor da tensão superficial.


Solução:
Para que a gota seja perfeitamente esférica, é preciso desprezar o seu peso. Neste caso, o equilíbrio de forças numa direção qualquer exige que a força exercida pela pressão interna p sobre a superfície da gota seja igual à força devida à tensão superficial sobre o perímetro da mesma.

[image: F_{\gamma} \;=\; F_p \Rightarrow \;\;\; \gamma L \;=\; \int p \; dS \;=\; pA ]

onde A é a projeção da esfera sobre a direção considerada. Assim:

[image: \gamma \; \cdot \; \pi D \;=\; p \; \cdot \; \frac{\pi D^2}{4} \Rightarrow \;\;\; \gamma \;=\; \frac{p D}{4} \;=\; \frac{5.8 \; g/cm^2 \cdot 0.5 \; mm}{4} \;=\; \frac{58 \; kg/m^2 \cdot 0.0005 \; m}{4}]

[image: \;=\; 0.00725 \; kg/m]

O emprego da pressão manométrica, que facilitou o cálculo, foi possível porque a pressão atmosférica atua da mesma forma no interior e no exterior da gota. Seu efeito, portanto, se anula e pode ser desprezado.


Exercício 2 – A água de um lago localizada numa região montanhosa apresenta temperatura média igual a 10ºC e profundidade máxima do lago de 40m. Se a pressão baromêtrica local é igual a 598 mmHg, determine a pressão absoluta na região de mais profundidade do lago. Considere a densidade do mercúrio igual a 13,54 g/cm3.

..
[image: ]Solução:



Exercício 3 – Um manômetro instalado numa tubulação de água indica uma pressão de 2,0 kgf/cm2. Determinar a pressão absoluta em kgf/cm2, Pa, mH20 e mm Hg. Considere a pressão atmosférica igual a 1,0 kgf/cm2 e a densidade do mercúrio igual a 13,6g/cm3.


Solução:
[image: ]



[image: ]Exercício 4 – 


[image: ]...Solução:
[image: ]


Exercício 5 –Na figura mostra-se dois tubos com fluido de massa específica igual a 990kg/m3 conectados a um manômetro tipo U. Determinar a pressão entre os tubos considerando que o fluido manométrico é mercúrio com densidade igual a 13,6 g/cm3.
[image: ].











[bookmark: _GoBack]Solução
[image: ]
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[11] Um manémetro instalado numa tubulagao de agua indica uma pressdo de 2,0 kgflcm 2. Determinar a pressdo absoluta em L
kgfcm?, Pa, mH:0 & mm Hg. Considere a pressao atmosférica igual a 1,0 kgficm 2 a densidade do mercirrio igual a 13,6.
Pars =P+ Pum
emkgficm?
2 =142=3 kef
Sabemos que 1 kgl 9 81N, desta forma e que 1cm? = (1/100)’m?. Desta forma.
e Pressdo em Pascal.
N
=30 01 I"K/ =30x9.81x100° =294 3kPa
om?
100°
o Colunade agua
2043x10°
_op BRI g e colunade dgua
Puog 1000x9.81
*  Coluna de mercirio considerando d=136.
5
po PoZ 23XI0T e coluna merciirio
Pug 136x1000x981
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« Se.0perfl de velocidade for uma reta ncinada (2. Onde a ens3o de cisalhamento sera maior ?

o Se o perfi de velocidade for parabolico (3: Onde a tensso de cisalhamento sera menor 2. H
() (2)
7

[2] Considerando um perfi parabiico de velocidade V(y)= a + by? determinar (z) O gradiente de velocidade (b) A tenszo de
cisalhamento em y=0¢ em y= -100mm. Considere um fluido com viscosidade dindmica igual a 8.0x10 < kg/ms.

Ay

L V=2omis 5

0. V=25mls

h=100mm
—
(7% YT e )
[3] Duas superficies grandes planas estao separadas por um espaco de 25 mm. Entre elas encontra-se 6leo de massa especifica .
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Considerando um perfi parabdiico de velocidade V(y)= a + by? determinar
(2) O gradiente de velocidade (b) A tenszo de cisahamento em y=0 ¢ em

y= -100mm.

Considere um fluido com viscosidade dinamica igual a 8.0x10 - kg/ms.

Para y=0; V=Vru=2,5mls

oMoV =ahy?  achamos que a=25m/s

Para y=-100 mm V=0 com V = -+ by* achamos

0-25
01y

V=25-250y"

=-250

du
O gradiente de velocdade é dada por. -
Tenséo de cisahamento em y=0:
r:,u% =8.0x107 x500x0= 0

Tenséo de cisahamento em y=-0,1m

2= 1™ = 50107 x500x(0.10) = 0.4
B eioNCORp T\ T BOtosfudesest 7| T ferplipat
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oMoV =ahy?  achamos que a=25m/s

Para y=-100 mm V=0 com V = -+ by* achamos

2,
y 0.0y
V=25-250y"

du
O gradiente de velocdade é dada por. -
Tenséo de cisahamento em y=0:
3 ,u% =8.0x107 x500x0= 0
Tenséo de cisahamento em y=-0,1m

7= y% =8.0x107 x500x(-0.10) = ~0.4- ’:‘Vz

Solugéo - Problema3

Duas superficies grandes planas estdo separadas por um espago de 25mm. Entre elas encontra-se dleo de massa especifica de
850 kg/m? e viscosidade cinematica igual a 7.615x10 m2s. Determinar a forca necesséria para puxar uma placa muito fina de
0,4m2 de 4rea a uma velocidade de 0,15m/s que se move eqidistante entre ambas as superficies. Considere um perfi lnear de

velocidade (dv/dy=uy).
F=F+F,
1= pv=85058.7,615210 2 = 0,06473N.s/m
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13]Na figura mostra-se dois tubos com fluido de massa especifica igual a 990kg/m = conectados a um manometro tipo U. Determinar
 pressao entre os tubos considerando que o lido manométrico & mercirio com densidade igual a 136.

pe=po
Pe=patpghy
Po=ps+ pg (hs-h) + poos g

PPy =P8 (hs = 1) + Bg( P - P)

Pa-Pa= P8 (hg = hy) + hg(dy, - dpia) Pao

=990 x9.81x(0.75 - 1.5) + 0.5x9.81 x(13.6 —0.99) x 1000

=-7284+ 61852
=54 568 N/ ou Pa ( 0.5 bar)

[4] Um mandmetro em U ¢ fixado a um reservatrio fechado contendo trés fluidos diferentes como mostra  Fig.. A
pressio (relativa) do ar no reservatdrio & igual a 30kPa. Determine qual serd a elevagao da coluna de mercirio do
manémetro. Congtatm

‘Elevagao sm. " -

« Por definicao um manbmetro mede pressio em relacdo a pressio
atmosteérica.

+ Para determinar Y trabalhamos com pressoes relativas a
atmosterica.
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[4] Um man6metro em U é fixado a um reservatorio fechado contendo trés fluidos diferentes como mostra a Fig.. A
presséo (relativa) do ar no reservatorio ¢ igual a 30kPa. Determine qual seré a elevacao da coluna de mercirio do

mandmetro. Ewrglotm
Elevagdo Sm

*  Por definicdo um manémetro mede pressao em relagao a pressao
atmosférica.

 Paradeterminar Y trabalhamos com pressdes relativas a
atmosférica.
« Como o reservatorio este fechado, a pressao do ar igual a 30kPa
& uma pressao relativa a atmosfera. Elevagio 2m

Elevagio 0m

Desta forma utilizando pressées relativas:

Pyt dy, P 8(Es = E2)+ o 8(Es = Eg)+ o, g31.0m =d,y,,

30 +0.82x1000x9.81(5—2)+1000x9.81(2 — mnmnro 81x1.0 = 13.6x1000x9.81 v

‘m cap_1_DEANICOESpaf | T BI0F.06 Fidos et H B totpotpdt

Oleo d=0.52

Mercario
=136
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30+0,82x1000x9,81(5 - 2) +1000x9,81(2 — 0) + 1000x9.8 1x1,0 = 13,6x1000x9.81 y

Resolvendo: |

30000 +0,82x1000x9,81(5 - 2)+1000x9,8 1(2 —0)+1000x9.8 11,0 = 13,6x1000x9,81 y
30000 +24132.6+19620+9810 =133416 y
83562.6 = 133416y

y =0.626m = 626mm
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[7] A 4gua de um lago localizada numa regizo montanhosa apresenta temperatura média igual a 10 °C e profundidade méxima do
Iago de 40m. Se a pressdo baromética local & iqual a 598 mmHg, determine a pressao absoluta na regizo de mas profundidade do
Iago. Considere a densidade do merciiro igual a 13,54.

Apressao da 4gua, em qualquer profundidade h, é dada pela equagdo:

P=py+pgh

Onde po é a presso na superficie do lago que representa a presszo atmosférica local ( pan).
Como pam foi dada em coluna de mercirio devemos

k N
P = Pgh=13541000 " x9.81 ™ x0,598m =79430.79 . =79.43kPa
m s m’

Desta forma para o fundo do rio (h=40m) para 4gua a 10°C a qual corresponde uma massa especifica de 1000kg/n ® podemos
determinar a presszo absoluta como.

P = Py + Pgh=T79,43kPa +1000x9.81x40 = 79.43kPa + 392,4kPa ~ 472kPa

[8] Expresse a presséo relativa de 155kPa como uma pressao absoluta. A presszo atmosférica local & de 98,0 kPa.

155kPa+98,0kPa=253kPa

Pane =P ¥ P
[9] Expresse uma press&o absoluta de 225,0 kPa como uma presso manométrica. A pressdo atmosféricalocal ¢ de 101,0 kPa.

P = Pape — Pa = 225.0kPa—1010kPa=124.0kPa
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